

Előfizetési ár:

Egész évre 8 K
Fél évre 4 K
Negyed évre. 2 K
Egy hónapra 80 F
Egyes szám ára 16 fl.
Nyilttér sora 40 fl.

SZÉKELYSÉG

Szerkesztője és kiadója:

Dr. Nagy Béni ügyvéd
irodája, Csik-Szeredá-
ban, hova a lap szellemi
részét illető közlemé-
nyek, hirdetések, nyilt-
tér cikke és előfize-
tési pénzek stb. küld-
dendők.

POLITIKAI HETILAP.

Megjelenik: Minden vasárnap reggel.	Felolloszerkesztő és tulajdonos: DR. NAGY BÉNI ÜGYVÉD.	Kéziratok nem adatnak vissza. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak.
---	--	--

Árnyak.

Az erősen bizakodók azt hitték, hogy ezután Magyarország politikai élete csupa derű és fény lesz. Már már megalkották maguknak az erőtől, cselekvéstől, munkásságtól duzzadó ország képét, ahol a politikai és polgári jogok teljessége viszi a domináns szerepet. —

Naivitás az egész. Ma a verőfényes ragyogásban csak egy kicsi árnyék, egy kicsi folt vegyül bele. Az egészek tova rohanását észre sem vesszük. — vagy legalább is tesszük magunkat, mintha észre sem vennék. Holnap már két annyi tolakodik elő és nem valami nagy jóstehetség kell hozzá, hogy rövid időn belül épen olyan borus lesz a politikai szemhatár, mint amilyen volt a nem régi közel múltban.

Az országgyűlés megnyitásánál a budai várpalotán nem szerepelt ugyan a fekete-sárga zászló, nem hangzott fel a „Gott erhalte“ közjogi tekintélyre vergődött melódiája; azonban a bántó árny sem maradhatott el. Elmaradt ugyanis a nemzeti trikolor kitűzése. Pedig hát magyar közjogi aktus ez színek nélkül nemcsak el nem képzelhető, hanem mellő-

zésében van még nagyfoku kicsinylés, semmibevevés is és a közjogi paritás elismerésének bosszaitó negációja.

Ismét a saját körünkre egy újabb megalkuvás. Nagyon jól ismerjük már ezt az állandó gyakorlattá vált régi politikai módszert. A béke kedvéért inkább magunkban pironkodunk és bosszankodunk. Lehetőleg pedig észre se vegyük azt a kicsinységünket, gyámoltalanságunkat, amelyet mások nemcsak észrevesznek, hanem megnagyobbítva az önkorbácsolás céljaira használnak fel.

Ezen a dolgon nem lehet ám könnyedén tulesni. Nem lehet különösen olyképen, hogy magunk magunkkal hitessük el, mintha valami csekélység volna, a melyből nem szabad casus bellit csinálni. Mindaddig, míg Magyarország önállósága és függetlensége megkülönböztető jelekben sem domborodik ki következetesen és minden helyen, ahol annak láthatólag is érvényesülnie kell, addig valódi, materialis önállóságról és függetlenségről beszélni — pusztán hipokrizis.

Nem is árny már, hanem veszélyes politikai vihar felhő képében jelenkezik a vám és kereskedelmi viszonyoknak Ausztriával való szabályo-

zása. Az új kormány még tulajdonképen meg sem kezdte a politikai regenerálást nagy művét és már is az említett kérdésben egy súlyos elvi és más természetű különbségek merültek fel, melynek élessége a rendezés kísérlete által nemcsak nem tompul, hanem veszélyesebbé válik.

Hiába küldött a választóközönség óriási abszolút többséggel bíró függetlenségi pártot az országgházába, hiába van meg a magyar állam önállóságának minden alapozó követelménye. A nagy erő csak önmaga tehetetlenségét kénytelen ezután már kivívóbban éreznie, amint egy nagyobb erő által vagy passzív mozdulatlanúságra lesz kárhóztatva, vagy pedig az erő tehetetlenségénél fogva bizonyos irányban tovább gördítve.

Igy is lesz ez mindig. Illetve így lesz mindaddig, a míg Ausztria viszi felettünk a gyámhatóság szerepét és mi a kiskorúak kisebb bátorságával, nagyobb tájékozatlanságával, kétségbe sem vonható tájékozatlanságávala gyámunk felsőbbiségét elismerjük, rendelkezéseit tőrjük és azoknak magunkat hallgatólag alávetjük. Így lesz továbbá mindaddig, a míg Ausztriában a közfel-

A „SZÉKELYSÉG“ EREDETI TÁRCÁJA.

A korrupció.

Foglalkoztak már tárcáikkban mindenképpen, nevezetesen és főképpen szerelmennel s mindazzal a sok emberi ügyvel-bajjal, a mi vele összefüggésben áll, avagy folyomány; lássuk egyszer közelebbről, hogy hogyan fest egy cikk, a mely a címnek tett s most épen időszéri, sokat emlegetett, fel és visszahányt fogalomról szól.

A korrupció (corruptio) bizonyos mértékben büntügyi fogalom is, legalább annyiban, hogy folyományaképen nemcsak társadalmilag megvetést szül, hanem büntetőjogiilag üldözhető és üldözendő eslekményeket eredményez.

Alanyi tényálladéka a korrumpáló és korrumpált egyének, tárgyi tényálladéka pénz és mindennemű anyagi előny.

Sajátsága az, hogy utóbbiakból következtethetünk az előbbiekre s amazoknak hiánya mellett emezeknek létezését sem vehetjük fel.

Lássuk most már sine ira et studio, hogy miképpen áll a korrupció ügye nemcsak vármegyékben, illetve miképpen viszonyul egymáshoz a fentebb említett kétféle tényálladék.

Tudathatatlan tény, hogy vármegyékben részben öznik, részben öznölőfélben van sok millió korona s bizonyos az is, hogy ezen nemzetgazdaságilag kedvező körülmény alkalmazása arra, hogy mondjuk egyelőre néhány évtizedre a közvagyonosodást emelje s ducira a pénzözön szülte általános, szinte hihetetlen mértékben fokozódó drágaságnak a csiki székely lakosság anyagiukban való boldogulását elősegítse.

Ez eddig rendben volna s a korrupcióval mi összeköttetésbe sem hozható s mégis mit látunk, vagy jobban mondva mit hallunk?

Halljuk szerke-szójel emlegetni, hogy korrupció uralkodik a vármegyékben s feltétlenül szükséges, hogy az, az arra magukat hivatottaknak érző egyének által tüzzel-vassal s minden személy válogatás nélkül kiirtassék.

Csodálkozva nézünk széjjel s lessük az igét kívánésian arra, hogy hűt hol is van az a korrupció, ki vagy kiknél merülnek fel a tárgyi tényálladék tünetei?

Nevet nem emlegettetnek, tehát csak tapogatódnunk lehet esetleg mérlegelve a rendelkezésünkre álló tüneteket, közvetett bizonyítékok alapján vagyunk kénytelenek következtetni.

Először tisztálta akarunk jönni azzal, hogy mik is azok a tünetek. Külön részletezésük

nélkül rájövünk arra, hogy azokat kell keresnünk, a melyek egyes vagy több egyén rohamos vagyonosodását s köztudomásu, avagy állásukból kifolyó jövedelmükkel arányban nem álló meggazdagodását bizonyíthatják s egyben e tüneteket nem keresük az egyszerű talusi székely gazdálknál, hanem azoknál, a kiknél azt esetleg fel is találhatjuk, azaz a vezető szerepet játszó, befolyással bíró s a közvagyon kezelésével megbízott egyéneknél.

Szemügyre vessük először is a közvagyon s azután az egyéneket s ime mit tapasztalunk. Azt, hogy a közvagyon, bármiféle névvel szerzetessék is, minden tekintetben gyarapszik. Évről-évre nőnek a főkésített összegek, ezeket adunk ki közművelődési és emberhúti célokért s tiszteket meg százezreket gyűjtünk halomra. Hogy helyese vagy helytelen, ősi-e vagy a korszellemnek megfelelő-e az a passzív tukarékosság alapuló gazdálkozás, az más kérdés, de annyi tudathatatlannal kitűnik, hogy tevőleges eredményénél fogva kizárja a korrupciónak minden gyaruját.

Hát az egyénekkal hogy állunk? Mérésélt polgári vagyont tekint felénk, bármire nézünk is.

A közvagyon kezelési módjával azonos passzív tukarékoskodás szülte gyarapodás egyiknél rendezetlen, az azonnali egyenleg készítését el nem tűró vagyoni átlag egy másiknál, igény (egyben

fogás Magyarországot csak afféle Balkán gyarmatnak tekinti, ahol selejtes termékei részére kitűnő rakodó helyet talál.

Ha eljönne az a boldog idő, mikora 2 ország, helyesebben mondva: Ausztria Magyarországot úgy tekinti, mint vele egyenjogú félt továbbá felismeri, hogy vele csakis a tiszta dualizmus, teljes paritás alapján élhet szorosabb közjogi kapcsolatban, akkor talán a folyton elősbanó árnyak kimaradnának vagy legalább is a lehető minimumra csökkennének. Így azonban, bár forog a sors kereke, de bizonyos idő múlva újból a kerék rozoga részéhez jutunk, ahol képzelt függetlenségünk és önállóságunk kátyuba jut.

Helyesebb lesz tehát, ha a vérmes reménykedés helyett s a belső tisztogató zseniális munkája mellett, melynél lassankint a legértékesebb magyar elem szorul vissza a köztérrel, megpróbáljuk ideje korán sarkunkra állani. A veszély nem vonult el, csak időlegesen visszahúzódott s most új erőt gyűjt magának. Ha pedig újból előjön, a viharfellegetek többé szájjal, bármily nagy terjedelmű fuvó és szelelő képességgel birjon is az, elűzni nem sikerül.

A „Székely Társaságok Szövetsége”-nek jegyzőkönyve.

Mint minden egyesület, a Székely Társaságok Szövetsége is, télenre volt kárthatva a politikai és közéleti zűrzavarok miatt. Most azonban, hogy a kibontakozás megtörtént, a nemzet és kormánya békés alkotások útjára térhetett ez a nemes célú egyesület is megmozdult, hogy a múlt év augusztus hava 22-én Sepsiszentgyörgyön tartott közgyűlésének határozatait a keleti magyar-ságunk, a székelységnek javára végrehajtsa.

Előttünk fekszik ennek a gyűlésnek jegyzőkönyve, mely szerint a szövetség Borszékly Soma

izlés) hiány okozta mérsékelt jölét egy harmadikkal; zűrzavaros magyartajta váltó (sic!) gazdaság egy negyedikkal s így tovább.

Hát hol itt a korrupciónak tárgyi tényálladéka? Hol vannak a szőpen berendezett telehmentes drága házak, hova lettek a bezsebelt ezresek, hol látunk fényt, pompát, drága lagzikat; hol fekszenek az ingatlan holdak azázai, esetleg ezrei, merre roboznak a korrupció szerzte jövéru négyes fogatok? Ezek mind oly tünetek, melyek részben vagy egészen, de mindenütt felfalálhatók ott, a hol a korrupciónak alanyi tényálladéka megvannak.

Csupa kíváncsiságból kérjük mindszokat egyenként és egyetemlegesen, akik annyira bizonyknak a vármegye korrupciója mellett, hogy világo-sítanak fel bennünket, sokakat, a kik annak tárgyi tényálladékaikat nem látjuk s így az alanyakra sem következtethetünk, hogy hát tulajdonképpen hol is van az a korrupció, miből következtetnek annak fennforgására s mivel indokolhatják létezését s egyben azonban arra is kérjük, hogy zárják le az általuk megstromolt régi időszakot aliban is, hogy a megteremtési szükségének mondott új időszakban angol módon járjanak el, azaz ok nélkül a kérdést személyes tere ne vigyék.

V.

ny. miniszteri oszt. tanácsos munkálata alapján egy Kolozsvár—Marosvásárhely—Székelyudvarhely—Sepsiszentgyörgyön át a Feketetenger Constantza kikötőjéig vezet nagy tranverzális vasút kiépítésének kérdésével foglalkozott, mely Erdély legmagyarabb városait és s 78 székely községen keresztül körülbelül két milliót meghaladó magyar lakosság érdekeit közvetlenül érintené s a mely részben a mostani székely vicinálisok kisajdítására kilátásba helyezett Saszegből és az érintett vidékek hozzájárulásából is kiépítendő volna, már azért is, hogy ez által kereskedelmi érdekeink kelet felé erősüljenek és irányíthatassanak. A javaslat előkészítése természetesen sokkal nehezebb, hogysen mindjárt a megoldás stádiumába jusson, de alkalmas a további tárgyalások bevezetésére, mit a szövetség meg is kezdett azáltal, hogy az utvonali törvényhatóságait, közgazdasági egyesületeit, pénzüntézeit, városi és községi képviselőit valamint a székelyföldi országgyűlési képviselőket fölkérte a nagyfontosságú ügy komoly figyelembe vételére és ezen tárgyban a m. kir. kormányhoz és képviselő-házhoz beadott kérelmének támogatására.

Foglalkozott a szövetség egyelőre csak Háromszék vármegye piackepese cikkeinek forgalomba hozása kérdésével is, minek kapcsán a székelyföldi pénzüntézeteket felhívta a székely akció pártolására, kimondván, hogy ezental csak olyan pénzüntézeteket támogot, melyek a székely akcióban részt vesznek, nemcsak, de jövedelmükből az osztalék arányában határis célra adakoznak is.

Felirt a szövetség a kultusz és földmivélségi miniszterhez gazdasági ismétlő és munkás-képző iskolák létesítése, a kereskedelemügyi miniszterhez a köpcezi szénbánya támogatása és tarifális kedvezmények biztosítása tárgyában. Sürgette a székely iparcikkek számára az ipari szövetsége-tek bevonásával közraktárak létesítését, a sepsiszentgyörgyi Sequens-féle posztógyár fejlesztését, az ugyanavaló székely szövögyárak len- és kender-kikészítéssel, nemkülönben fonógyárral való kibővítését, valamint a sepsiszentgyörgyi nőipariskola állami támogatását.

Nagy jelentősége van a szövetség azon határozatának is, hogy a székely kongresszus határozatainak végrehajtása felé örködik.

F tekintetben munkáját azzal kezdte, hogy felirt a m. kir. kormány minden tagjához, hogy a székely akció, a székely kongresszus határozatait figyelembe véve tárgya ügykörében karolja fel, a földmivélségi miniszternek pedig, ki elsőnek fogta fel a székely kérdés nagy jelentőségét s jött kirendeltségével a székelység támogatására — köszönetet mondott.

Felirt a szövetség a kultuszminiszterhez a sepsiszentgyörgyi áll. tanító-nélképzőintézet helyiségeinek felépítése tárgyában, amely teljesen alkalmazatlan, az egészségre káros, sőt veszélyes helyiségekben szorong, mi miatt növendékeit a tüdővész pusztítja.

Lépéseket tett a székely munkások helyzetének javítására és a székelyföldi néhézet terjesztése érdekében. Végül foglalkozott a szövetség egy székelyföldi idegenforgalmi iroda létesítésének módozataival, hogy ezáltal a székelyföldre irányuló folyton növekvő idegenforgalmat lebonyolítsa.

Mindlabból láthatólag a Székely Társaságok Szövetségének nemcsak nagy és szép munkatér kínálkozik, de igyekeznek is azt betölteni, kötelekélbe vonván mindazon aktív egyesületeket, melynek irányára, törekvése a székely akció támogatására alkalmas.

A szövetség arra törekszik, hogy az erdélyi részeket egészen behálózsa sőt annak határain túl is szerezzen híveket célja támogatására, ami vég-eredményében nem egyéb, mint a magyar orlam helyreállítása és biztosítása.

Ez különben természetesen egyáltalán nemcsak székely érdek, de elsősorban éppen a magyar

állam jól felfogott érdeke, miért is a Székely Társaságok Szövetségét támogatni hazafias kötelessége mindnyájunknak. A szövetség székhelye: Maros-Vásárhely, elnöke: Deák Lajos kir. tanácsos, tanfollgató, fűtikár: Máthé József állami tanító, a kik mindenkinek szívesen szolgálnak a továbbiakra nézv felvilágosítással.

K Ü L Ö N F É L É K .

Kérjük mindazon előfizetőinket, akik előfizetés díjakkal hátráfélékban vannak, — sziveskedjenek a lapkiadónál mielőbb rendezni, nehogy a lap küldésében emiatt tenakadás legyen.

— 40 éves tanítói jubileum. Csik-szentkirály községben Balog Pál a mult vasárnap (május 20-án) tartotta meg tanítósiága 40 éves évfordulójának jubileumát. A község lakossága és előkelősége minden módon külön kifejezést adott a ritka ünnepség feletti örömeinek. Elsősorban hálaadó Isteniszólet volt, melyet Hosszu Ferenc főesperes, plébános végzett, azután pedig iskolai ünnepély, hol Hosszu Ferenc és Balázs András üdvözölték. Befelejezőül az ünnepelt házánál a község értelmisége által rendezett lakoma tartatott, hol a sok felkászöntőn kívül külön jubileumi ajándékkal is kedveskedtek tisztelői neki. A mily megható egy ilyen jubileum, ahol egy 49 éven át gyötrelmes közszolgálatban töltött ember tekint vissza, már befejezéshez közel álló tartalmas multjára, éppen oly kiúsan érihet bárkit, hogy egy ilyen kemény munka után még mindig a gondnélküli megélhetés lehetősége és a kiérdemelt nyugalomba vonulás nem következhetik be, sőt a megélhetés nehéz gondoljai miatt kénytelen a tanítói pályán tovább is aktíve szolgálni. Mikor jön Magyarországon az a boldog idő el, mikor ilyen esetek már nem fordulnak el a tisztelt köz- és feljebbvaló hatóságok mikor gondoskodnak végtére ezt az igazán szociális nyomorúságot is rendezni, Talán soha, mert a kormány szeme ilyen messzeségekre már nem képes látni.

— Halálozás. Vettük az alábbi gyászihrt: Alólirottak a maguk, valamint közeli és távoli rokonnak nevében tudatják, hogy a jeledhetetlen jó gyermek, testvér és unoka Gábor Annuska életének 18-ik évében, hosszas, de békén viselt szenvedések között, a halloklok szentségének áhítatos felvétele után az Urban csendesen elhunyt. A meghalt tetemei a helybeli temetőben f. hó 25-én délután 4 órakor helyeztettek örök nyugalomra, lélekért pedig az engesztelő szentmise áldozat f. hó 25-án mutatott be az Egek Urának. Isten vele! Nyugodjék csendesen! Gábor János és neje Kóka Regina, mint bánatos szülők. Kóka Imre és neje Gál Zsófia, testvére és sógora. Berta és Mariska, mint unokatestvérdi. Özv. Kóka Istvánné szül. Éltés Juliána, mint nagyanyja.

Altornai Balás Pál nyugalmazott körjegyző, volt 48—49 honvéd őrmester, életének 74-ik évében hosszas szenvedés után meghalt. Temetése f. hó 21-én, hétfőn délután 8 órakor volt Torján, nagy részét mellett. Nyugodjék csendesen!

— Székely aratók az Alföldön. A székelyföldi kirendeltség közvetítésével 375 székely aratót szerződtettek Mezőhegyesre. Erdőszent-György és Gnalakuta vidékéről kerültek ki ezek. Napidíjuk 2 korona s ezenkívül teljes ellátásban részesülnek s az utazás költségei is az ottani uradalom terhelik.

— Állat- és gépkiallítás Kolosvárt. Az Erdélyi Gazdasági Egylet az idén (szept. 6—9-én) újra megtartja régi jóhírnevét, ezáltal XV. Erdélyrészi Tenyészállatkiallítását és ezzel kapcsolatban az „V. Erdélyrészi gép-, eszköz- és anyagkiallítását is, melynek kedveltségű gépgyáraink és általában iparosaink körében

általános. Mindkét kiállítás iránt már eddig is nagygyűlölés érdeklődés mutatkozik. Az utóbbira idáig több mint ötven előzetes bejelentés történt. A gépkiallítás részére — az eddigi szokástól eltérőleg — szakmánként lesznek a különféle érmek (úgyzenen kb. 15 arany, 30 ezüst és 30 bronzérem) és oklevelek kitzelve.

— **Letartóztatott leánykereskedő.** Érdekes fogást tett a minap a brassói rendőrség egy hírhedt leánykereskedő letartóztatásával, kinek üzemei sötét színekben tüntetik fel az a garázdálkodást, melyet lelkiismeretlen ügynökök a leánykereskedés terén üzemek. Weinstein Efráim Jakab, harminckilenc éves ügynököt már régebb időtől fogva figyelemmel kísérte a brassói rendőrség, mert az a gyanu terhelte, hogy leánykereskedéssel foglalkozik. Egy napon reggel azután letartóztatott éppen mikor egy nagyobb szállítmányt tizenegy leányt akart egyenkint Konstantinápoly felé kisikasztani. A vizsgálat Weinstein ellen, aki valószínűleg egy hatalmas szövetség tagja, széles mederben folyik. Az ügynök a szebb leányokat török nagyurak háremei számára adta el és saját vallomása szerint fejenként husz-huszonöt ezer koronát is megkeresett rajtuk.

— **Zsögöd-fürdő.** A Zsögöd-fürdő új tulajdonosa Pásztor István a napokban becsátotta ki a fürdő átlólozozott prospektusát. Ebből a következő, a nagyközönséget közelebről érdeklő dolgokat tudjuk meg: városunk és a fürdő között, a fürdő-idény alatt reggel fél nyolc órától este 6 óráig, szükség esetén éjjel is törzsa-kocsik fognak közlekedni, melyeknek viteldija oda és vissza a régi 20—20 fillér lesz. Külön megrendelésre külön egyesfogat is közlekedik, melynek viteldija 1 kor. 20 fillér. A fürdés ára ruha nélkül 20 fill. Ugy értesülünk, hogy időközben a csikszeredai fürdő tulajdonosával létrejött kártel folytatn a fürdés díja ennek kétszeresére emeltetnek fel. Ha ez igaz, a mit nem szeretnénk hinni, egy a fürdő forgalmára nem lesz kedvező befolyással. Különösen, ha figyelembe vesszük még az is, hogy az utóbbi években a kedvezőtlen lakásviszonyok miatt Zsögöd-fürdő régi hírneve megcappant volt. A tulajdonos új építkezései folytán a telepen 22 vendég-szoba áll a fürdővendégek rendelkezésére, melyek külön bejáráttal vannak ellátva, de szükség esetén azokból kettős és hármas szobákat is lehet alakítani. Egyes szobák ára havonta butorozva 72 korona, a mit már kissé nagy összegűnek találunk. Teljes koszt havonta 76 korona, ebédkoszt 40 korona. Állandó vendég 10% kedvezményben részesül. A kinek pedig bővőbb felvilágosításokra lenne a fentebbieken kívül szüksége, az forduljon közvetlenül Pásztor István tulajdonoshoz Csikszeredára.

— **A letűnt korakból.** Ez időben igen sokan voltak, kik majdnem miniszterek, majdnem kormánybiztosok, főispánok stb. lettek. Egyik fővárosi hitelező egy majdnem kormánybiztos adósának összes passzívát a jó remény fejében és pénzének megkaphatása végett sajátjából konvertálva, utolsó fillérig kiegyenlített, biztosra vévén, hogy a miniszterterumban már elkészített kinvezés bőven kárpótolni fogja őt. Hirtelen azonban megugrott a miniszterium s összes szolgálata s a „majdnem” emberek is az utcán maradtak.

A hitelező reményét veszítve, busnakodott:

— Most már én is elmondhatom, hogy majdnem megkaptam a pénzemet.

— **Német gyufák.** Most, midőn az egész ország egy táborba tömörül az osztrák iparcikkék ellen a egymástán alakulnak meg a védő egyesületek, melyek már országos szervezetet nyertek, azt a sajnálatos tapasztalatot szereztek, hogy helybeli kereskedőink között is akad olyan, ki kimondhatatlan német felírású sült osztrák gyufát

árl. E tekintetben pedig igazán elmondhatjuk, hogy magyar gyártmányú Enke, Eke stb. gyufáink jóval jeltelmebbek minőség tekintetben a külföldiöket. Nevet ezuttal nem írunk le elvárjuk, hogy egy olyan színű magyar városban, mint Csikszereda, tülbet osztrák gyufát nem látnak.

— **Feltalálók országos Egyesülete.** Budapestén a napokban alakult meg a „Feltalálók országos egyesülete”, mely a nagy közönséghez az alábbi felhívást bocsátotta ki:

„Nem kell nevre hivatkoznunk annak igazolására, hogy a mai kor fejlettségének lépcsőfokait szolgáló nem egy közhasznú és korszakalkotó találmány, vagy legalább is annak csirája legelőször magyar elmében fogant meg. A világhírt, a vagyont, a dicsőséget később más nemzetek fiai aratják a legtöbb esetben le, míg sokszor az eszme igazi szülője itt élt közöttünk félre ismerve, pártfogás híján, szegényesen élőködve a másoknak vagyont érő szellemi kincseink mörzsáin.

A Feltalálók Országos Egyesületének csendes és szerény működése alapszabályai szerint oda irányul, hogy a kezdet és az érvényesülésre való törekvés küzdelmeiben a magyar feltalálónak támasza legyen.

Ezen nem és pártfogásra érdemes cél elérése bocsátja ki az Egyesület az eddigiektől eltérő igazán művészi sorsjegyeit, a melyeknek rajzát Háy Gyula kitűnő festőművésztünk díjtalanul készítette el.

Ha a magyar közönség támogatásából a Feltalálók Országos Egyesülete sorjátékának eredménye csak egyetlen nagy horderejű magyar találmány sikerét és érvényesülését teszi is lehetővé, már százszorososan visszatérül az ez áldozat, amint az egyes ember a nemes cél érdekében hozott.

Az Egyesület igazgatósága a sorsjegyek kibocsátásával egyidejűleg elhatározta, hogy a sorsjáték tisztá nyereségének 5 százalékát a „Tulipán szövetség” javára engedti át.

— **Országos vásár.** F. hó 25-én volt városunkban a rdenes tvaszi nagy vásár. Az ezt megelőző állatvásár a szokottnál forgalmasabb volt, amennyiben úgy a kereslet, mint a kínálat az eddigieket felülmúlta s élénk pénzforgalomról tett tanúságot. A 27-iki fővásár sem maradt hátra, azonban a kereskedők, iparosok és árusítók érzékeny kárára, a déutáni órákban közbözött zuhogó zúpor hamarosan szétverte a vásárlói közönséget. A vásár általában gazdasági javulást mutatott.

Ezrei kapcsolatban említjük meg, hogy szintén 25-én tartották meg a városban a katonai lővászár, mely alkalommal az előállított igen szép anyagból 3 találatot alkalmassnak, az állam tulajdonába azonban átkülönbözet miatt csupán egy ment át, több pedig fatalisága miatt tansított vissza.

— **Értesítés.** Van szerencsém a t. erdővédő urakat értesíteni, hogy a „Csiki Lapok” 20. és 21. számaiban a csomortáni, ezen lap 21. számában a csomortáni és csobotfalvi erdőeladás határnapja tévesen jelent meg. A csobotfalvi erdőeladás 1906. május hó 28-án; a csomortáni erdőeladás 1906. június hó 9-én foly délelőtt 9 órákor megtartatni.

Várhatólván, 1906. évi május 28-án.

Falfy András,
körjegyző.

— **Szekely tanoncok elhelyezése.** A szekelyföldi kereskedelmi és iparkamara ezton is figyelmezteti a szülöket, hogy gyermekeiket a kamara megkérzése nélkül idegen helyekre ne soknak ne adják.

Megtörtént az utóbbi időben nem egyszer, hogy ismeretlen iparosmesterek közvetlenül szülök-

nek irtak és utköltásokat küldtek gyermekeik kiutasására.

Vagy idegenben tanonckodó és segédskedő szekelyfiuk vállalkoztak szíveséget tenni oly mestereknek, akik rossz bánásmódjuk miatt másként tanonckozás nem juthattak.

Ebből nem ritkán kollektamentesség származott nemcsak a szülöknek, hanem a kamarának is.

Mert olyan gyermekekre, kik maguktól mentek idegenbe, a kamara felügyeletet nem gyakorolhatott. A kamara kéri a lelkészeket, tanítókat és közösi előjáróságokat, hogy a szülöket oktassák ki és figyelmeztessék, hogy a szülöket oktassák ki és figyelmeztessék, hogy idegenbe csak a kamara közvetítése mellett adják gyermekeiket.

Felvételre számíthatnak azok a szekely fiuk, kik 13 életévüket betöltötték, 17 életévüket meg nem haladták, legalább 4 elemi osztályt jó eredménnyel végeztek és egészségesek.

Minden év július 1-éig a vármegye főispánjához előtér csak az iskolai bizonyítványt kell beküldeni.

A rdenes tanoncfelvétel a vármegye székhelyén, vagy a közelebbi főszolgabírói hivatalnál a nyár folyamán fog megejtetni. A megjelenés idejéről minden folyamodó értesítést kap.

— **Eszkütszéki ülésessak.** A helybeli törvényszék a nyári esküdttszék tárgyalási határnapjait június 5—12-ig terjedő időre tűzte ki.

A kisorsolt esküdtseknek már az erre vonatkozó idézést a bíróság már kézbesítette.

— **Vas- és fémpipari kiállítás Budapestén.** Érdekes világitó készüléket állított ki a Fejér és Schmidt cég Budapestén (Eötvös-tér 2.) mely Saterényi államtitkár érdeklődését is fölkeeltette. A „Lux” acetylén-gázfejlesztő készülék az, mely a szabadalmazott adagoló (henger-keferend-szeri) készülék révén a robbanást teljesen kizárja. A gépek minden kezelés nélkül is teljesen megbízhatók, s mikor a szabadalomtulajdonos a gép előnyeit magyarázta, az államtitkár megjegyezte hogy e fontos találmány hivata van az acetylén-világítás elleni ellenszenvet eloszlatni. A gép legkiválóbb előnyei az állandó nyomás és az egyenletes láng, mivel a carbid nem terheli a harangot. E mellett a gép kezelése nagyon egyszerű, ami az érem biztosságát nagyban emeli.

Lapkiadó: Bokrosz Endre.

Thomas salak liszt

a legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágya,

minden kalászos, kapás és takarmánynövény (lóhere, lucerna etc.) részére, valamint szőlő, gyümölcsfa, kerti vetemény és ugar trágyázására is.

Szíveskedjék a védjegyre, ólomszárra és tartalomjelzésre ügyelni.

KALMÁR VILMOS,

Budapest, VI. Teréz-körút 3.

a Thomaspohphtfabriken G. m. b. H., Berlin, vezérképviselője a magyar korona országainak területén.

A csikszeredai uri kaszáló régi felezerlevényei **asztalok, székek, lámpák** stb.

1906. május hó 31-én d. u. 4

órákor a vármegye házában volt állam-építészeti iroda helyiségében

el fognak adni.

Elektrotechnikai és műszaki üzlet.
HERCZKA GY.
Csikszereda,

tart állandó raktárt: Új és használt *kerékpárokat*, azoknak alkatrészeit felszereléseit és *Motor-benzin* állomán. Mindennemű villany és műszaki berendezési cikkek, Orvosi és optikai felszerelések, szemüvegek orvosi rendszer szerint, hőmérők, betegápolási szerek stb. Vizvezetési és csatornázási anyagok, szivattyúk, fecskendők, vas-ólm- és kőgyöngy csövek.

Saját gézerőre berendezett szakműhelyében elvállal mindennemű vas-, fém- és érc-esztergályozást, javításokat és rajz vagy modell utáni minták elkészítését. Villanyvilágítás, telefon, házi sürgöny és villámhárítók felszerelését. Kutak, vízvezeték légszusz. acetylén és bengid világítás. Benzín-motorok, gőz- és más erőgépek beszerzését és felszerelését u. m. mindennemű e szakmába vágó munkálatokat. Számos bel- és külföldi elismerő oklevél u. m.: a m. kir. technológiai iparmuzeumtól és a m. kir. műegyetemtől Budapesten. A cs. és kir. nautikai akadémiától Triest stb. Költéségetek, tervezetek és szakmabeli vélemények megkeresésére díjmentesen. 3-32

Ha köszvényben, reumában szenved, ne kísérletezzon : rimmiféle szerrel hanem vegyen egy üveg **dr. Flesch-féle**

köszvény-szeszt

mely eszt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és derekfájást, kezek és lábak gyengeségét ités, erőltetés, rándulás ficamodásból származó fájdalmakat és dagamatokat biztosabban gyógyít, mint bármely más külső vagy belső gyógyszer. Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető, még a legrövidebb bajoknál is,

melyeknél sem fürdő, sem gyógyszer nem használt.

Kapható a feltalálónál és egyedüli készítőnél:

dr. Flesch Emil Magyar-korona gyógytárában Győr, Baross-ut 24. szám. Budapesti főraktár: **Török József gyógyssertárában.** Budapest **VII. Király-utca 12. Andrássy-ut 38.** — 1 és fél deciliteres üveg ára 2 korona. Huzamosabb használatra való családi üveg ára 5 korona, 3 kis, vagy 2 családi üveg rendelésénél bönmentve utánvétel nélkül. 8-10

Üzlet átvétel.

Van szerencsém Csikszereda város és vidéke n. é. közönségének szives tudomására hozni, hogy a

VIGADÓ VENDEGLŐT SZALLODÁT

május 1-től kezdve átvettem és személyesen fogom vezetni a legnagyobb gondal, hova a cukrászdámat is átfogom helyezni.

Főszlyt fektetek a szolid és pontos kiszolgálásra, tiszta borok állandó tartására, valamint a legkényesebb igényeknek megfelelő konyhára.

Nem fogok semmi költségtől, fáradságtól visszariadni, hogy vendégeimnek minden tekintetben kényelmét és szórakozását lehetővé tegyem.

Kiváló tisztelettel

LACZINA KÁROLY.

3-0

Mindennap friss zöldség és cseresznye kapható 1-6

SZULTÁN GERGELYNÉL
Csikszereda.

CSAKIS EGYEDÜL FEKETE VILMOS BORBÉLY-ÜZLETÉBEN

kaphatók valódi:

SZTERGOMI
magyar gyártmány
PIPERE SZAPPANOK

Kitünő minőségű
Portland és Román
cement,

az aradi és csanádi egyesült vasutak gurahonczai cementgyárúhól, alattirt bizományosnál, Rákóczi-utca 362. házszám alatti lakásán lévő bizományi raktárban, kis és nagy mennyiségben a legjutányosabb árak mellett és bármely időt tájt kapható.

A cementre vonatkozó hivatalos bizonyítvány bárki által ugyancsak alórottnál betekinthező.

Wender Dávid.

Legujabb szabadalom! 3-10
„LUX“ acetylén-gázfejlesztő készülékek

önálló telepeknek **világítására.** Kezelés nélküli, önműködő, vízbeeső rendszerű teljesen **veszélytelen fejlesztők.**

Villamos berendezések

városok, kastélyok, gyárak, szállodák, malmok és magán-házak világítására és erőátvitelre.

Specialitás **önálló kis telepek (electrogének).**

Motorok: benzin-, gáz-, stb.-re. Üzembiztos, tartós és kevés keze-
o o o o o lét igénylő legolcsóbb gépek. o o o o o

Fehér és Schmidt **BUDAPEST,**
Eötvös-tér 2.

Mélyen leszállított árak
üzlet áthelyezés végett.

Mélyen leszállított árak
üzlet áthelyezés végett

Üzlet áthelyezés!

Leichtman Sándor
rőfös és divataru üzlete az Olosósághoz, Csikszereda.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy üzletemet a Szultán féle házból, a Köhid mellől, özv. **Koncsag Györgyné** házába helyeztem át a volt Simon Jevő cég tőrszomszédságába, a hol a hatorraktár volt.

Egyben sikerült egy nagy tömeg-árut olcsón vennem, melyet ez alkalomra meglepő árakban árusítok.

Szives látogatásért esd

Leichtman Sándor.

4-5

Üzletáthelyezés.

Tessék személyesen meggyőződni, hogy olcsón csakis nálam lehet vásárolni, a Koncsag-féle házban.

Üzlet áthelyezés.